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ВСТУП 

 

Збереження біорізноманіття – одна з найважливіших проблем 

сучасного етапу розвитку людства [51]. Постійний антропічний вплив на 

природні угруповання призводить до збіднення їх ценотичного та 

флористичного складу, скорочення ареалів, зникнення окремих видів [51] 

Проте вивчення їх особливостей і стану популяцій є важливим аспектом 

охорони біорізноманіття. Це обумовлено постійним збільшенням кількості 

чинників і загроз для фіторізноманіття [18]. На території Хмельницької 

області перелік регіонально рідкісних видів створювався ще наприкінці 80-

х років минулого століття. У проекті Рішення від 20 грудня 2006 р. № 18-

5/2006 [59] було вперше затверджено Положення про регіонально рідкісні 

види рослин, що не занесені до Червоної книги України та потребують 

охорони на території Хмельницької області і Перелік регіонально 

рідкісних видів рослин, включених до Червоної книги України, що 

потребують охорони в межах області. Попередньо до нього входило 164 

види — рішенням Хмельницької обласної ради від 17.07.2012 р. № 4-

12/2012 до переліку включено 150 видів [58]. Після інвентаризації флори 

судинних рослин [49] список регіонально рідкісних видів збільшився до 

168 од. 

 До таких видів належить Centaurea marschalliana в Україні перебуває 

під охороною — включено до офіційних переліків регіонально рідкісних 

видів рослин Запорізької, Івано-Франківської, Тернопільської і 

Хмельницької областей. У Запорізькій області охороняється в 

Національному заповіднику «Хортиця»[54,55]. У Хмельницькій області 

охороняється в Національному природному парку «Подільські 

Товтри»[58].  

Тому, важливим є дослідження аналізу стану виду, пошук місць 

зростання і в подальшому їх належне збереження, охорона і можливе 

відтворення  у природних умоовах. 
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Актуальність роботи полягає в тому, що данний вид недостатньо 

вивчений на території Парку, вперше проаналізовано вікову структуру 

ценопопуляції та морфометричні заміри генеративних особин.  

Мета дослідження: Аналіз стану популяції Centaurea marschalliana 

Spreng. в умовах  ландшафтного заказника загальнодержавного значення 

Івахновецький. 

Об’єкт дослідження: рід Centaurea L., вид та популяція Centaurea 

marschalliana  Spreng. 

Предмет дослідження: стан популяції Centaurea marschalliana 

Spreng. в умовах  ландшафтного заказника загальнодержавного значення 

Івахновецький. 

Методи дослідження: спостереження, флористичний, созологічний, 

аналіз, синтез, систематичний, геоботанічний, статистичний, 

рекогносцерувальний. 

Завдання: 

1. Узагальнити відомості про історію досліджень роду Centaurea, виду 

C. marschalliana в Україні та на території НПП «Подільські Товтри». 

2. Вивчити різноманіття видів роду Centaurea в Україні та на території 

НПП «Подільські Товтри». 

3. Проаналізувати онтогенез C. marschalliana, умови зростання в 

угрупованнях НПП «Подільські Товтри» (екологічні, фітоценотичні, 

популяційні). 

4. Дослідити стан популяції C. marschalliana в умовах ландшафтного 

заказника загальнодержавного значення Івахновецький. 

5. Розробити рекомендації щодо вивчення, збереження та охорони 

рідкісного виду флори на території НПП «Подільські Товтри». 

Наукова новизна полягає у доповненні інформації про стан популяції 

волошки Маршала в умовах НПП «Подільські Товтри», місця зростання 

виду, що внесений до списку регіонально рідкісних видів Хмельницької 

області і охороняється законом. 
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Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень 

можуть бути використані у навчальному процесі вищих навчальних 

закладів під час викладання ботаніки та біології рослин, а також у науково -

дослідній та природоохоронній діяльності. 

Апробація результатів дослідження. Результати дипломної роботи 

були представлені на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Подільські читання: Охорона довкілля, збереження біотичного та 

ландшафтного різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, 

рішення», присвяченої 170-річчю з дня народження Петра Миколайовича 

Бучинського (Кам’янець-Подільський, 08-09 грудня 2022 р.).  

Публікації. Опубліковано статтю «Біометричні особливості Сentaurea 

marschalliana Spreng в умовах ландшафтного заказника 

загальнодержавного значення Івахновецький». 

Структура роботи: робота складається із вступу, п’яти розділів, 

висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи –  64 

сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

1. На території ландшафтного заказника загальнодержавного 

значення Івахновецький зростає Сentaurea Мarschalliana – 

регіонально рідкісний вид флори. 

2. В умовах заказника загальнодержавного значення Івахновецький 

вид зростає у степовому фітоценозі та формує угрупування:  

FESTUCO-BROMETEA BR.-BL. ET R.TX. 1943, Festucetalia 

valesiacae Br.-Bl. et R.Tx. 1943, Festucenion valesiacae Kolbek in 

Moravec et al. 1983, Carici humilis-Stipetum capillatae Tkachenko, 

Movchan et V.Sl. 1987. 

3. Морфологічні ознаки особин волошки Маршала характеризувалися  

помірним коефіцієнтом варіації; висота рослини та довжина 

розгалуження – середнім. 

4. Встановлено, що на дослідних ділянках особини волошки Маршала 

розміщуються одна від одної на відстані в средньому в 8-12 см. На 

1 м
2
 близько 1-29 особин. Щільність особин на ДД-2 складає 3,2 од 

на 1 м
2
, число генеративних особин складає 1,5 од на 1 м

2
. 

5. Згідно отриманих результатів популяція волошки Маршала на 

території дослідження є повностановою, нормального типу, 

характеризується переважанням молодих генеративних особин, що 

вказує на циклічність насіннєвого відтворення в умовах 

ландшафтного заказника загальнодержавного значення 

Івахновецький. 

6. До основних загроз в умовах зростання досліджуваного виду  

відносимо: витоптування, зривання на букети, розорювання, 

випалювання, виймання  каміння для будівництва.  
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